

列王紀上-第十九章

亞哈回到宮中，將以利亞把眾巴力及亞舍拉先知殺了一事告訴妻子耶洗別，耶洗別就派人到以利亞那裡傳話，誓言必將以利亞殺死。以利亞就害怕，就逃到別是巴。他在曠野行了一天的路，就在羅騰樹下求死，求死的理由是不比他的祖先好，反映他不滿意自己的表現。他睡醒後有天使給他烤餅及水，並提醒他當走的路，他憑著天使提供的食物走了四十天，來到何烈山，就是神的山。

對於以利亞感到害怕，令人覺得很疑惑，因為他剛剛經歷了一個屬靈高峰，無理由會害怕耶洗別對他的威脅的。原文可以譯為「他看見」，而不是「他害怕」，所以和合本譯為「他見這光景」，因此以利亞的離開，不是因為害怕，而是因為失望。他期望迦密山一役可以將亞哈及耶洗別贏取過來。如今耶洗別說要殺他，顯然她不為所動，他既然動不了耶洗別，又如何可以贏取整個以色列國呢。

以利亞自憐地在山洞中過夜，神的話臨到：「以利亞，你在這裏做甚麼」？以利亞回應神：「我為耶和華 - 萬軍之神大發熱心，因為以色列人背棄了你的約，毀壞了你的壇，用刀殺了你的先知，只剩下我一人，他們還要追殺我」。以色列人離棄耶和華，轉而敬拜巴力，以利亞仍然忠於神，事奉神，不過，縱然經過迦密山的比試，耶和華大勝巴力，他們仍要追殺以利亞。這個「他們」當然是指耶洗別，以及以色列的百姓，因為他們縱容耶洗別的行為，那就與耶洗別的行為一樣。

耶和華叫以利亞站在山上，在耶和華面前，耶和華從那裡經過，有烈風、有山崩石裂、風後有地震、有火。耶和華將摩西的經歷放在如今與以利亞的相遇中。耶和華都不在其中，卻有微小的聲音發出，重複耶和華之前向

以利亞的提問：「你在這裏做甚麼」？神的提問雖然是一樣，但以利亞再經歷一次神顯現的震撼，理應有更深的反省，然而，或許以利亞沒有足夠的時間去領會神在這次顯現裏所要給他的訊息，以致以利亞還是像先前那樣回應神，心裡充滿了埋怨。

耶和華沒有讓以利亞陷在這屬靈低谷中，他直接告訴以利亞應該怎樣做，就是去膏三個人，分別是亞蘭王、耶戶、以利沙，並向以利亞透露，不只以利亞一人向神盡忠，其實在以色列境內，還有七千人是與巴力抗衡的，與以利亞一樣是敬畏耶和華的。

以利亞固然是為神大發熱心，並且為神獻上自己，不過他不應只看到自己，而忽視還有其他人是效忠神的。例如以利亞從西頓回來時遇到的俄巴底，他不是向以利亞透露過，他藏了100個先知在山洞嗎？然而，以利亞的確表現出先知的勇氣，敢於在以色列陷在屬靈低谷的景況中，指出君王在屬靈帶領上的錯誤。

今天，信徒在事奉過程中，切忌只看到自己，除了讓自己陷入自義的罪，亦不能與別人建立合一的事奉，保羅曾提醒所有的事奉者「心存謙卑，各人看別人比自己強」。事奉者惟有心存謙卑，才能被主大大使用。